

# EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRICION

EN MENORCA

UN MES. . . . . 0'50 PTAS.

FUERA DE LA ISLA

UN TRIMESTRE. . . . . 2'00 PTAS.

## SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE ALONSO III, NÚM: 5.

## PUNTOS DE SUSCRICION

EN LA ADMINISTRACION

EN LA LIBRERIA DE G. BALS

Y EN CASA DE LOS CORRESPONSALES.

## Seccion religiosa.

### SANTORAL

Jueves 18 de Octubre, S. Lucas Evangelista.

Viernes 19, S. Pedro de Alcantara, confesor y fundador.

Sábado 20, S. Juan Cancio pro. y confesor y Santa Irene virgen y martir.

### VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Jueves, á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. Maria.

Viernes, á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Sábado, á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.

### CULTOS SAGRADOS

El mes de Octubre consagrado al Santísimo Rosario de la Virgen María, á las intenciones de S. S. León XIII y de nuestro Excmo. é Ilmo. Obispo continúa por la mañana con exposicion de S. D. M. y misa en San Francisco y en el Carmen: Por la noche y con el Señor de manifiesto en las Concepcionistas, con solemnidad en Sta. Maria y con devocion en Santa Eulalia.

Viernes, en la iglesia de S. José, se practicará la devocion del día 19 consagrado al gran Patriarca por sus devotos Josefinos, á las 7 de la mañana y comunion.

## EFEMERIDES PONTIFICIAS DE LEON XIII.

### OCTUBRE

DIA 2.—1885.—Recibe S. S. cartas del Emperador de Alemania, regándole aceptar el ser árbitro en la cuestion con España sobre las Islas Carolinas

DIA 3.—1880.—Los diarios católicos de Roma publican la Encíclica papal *Grande munus*, tan interesante para los pueblos eslavos.

DIA 4.—1878.—Letras del Cardenal Nina, Secretario de Estado de S. S. á Mons. Fercadé, arzobispo de Aix, en la Provenza, sobre organizacion del Dinero de San Pedro.

DIA 5.—1886.—Notable artículo de *L'Unità Católica*, reseñando la solemnidad del Gran Comité Clerical de Nápoles, en la iglesia de Sto. Domingo, como valiente protesta contra las bacanales y orgías anti-clericales que, en toda Italia, venían celebrando se este año contra la Iglesia y su Jefe visible.

DIA 6.—1881.—Recibe S. S. en audiencia privada á Sir Wite, ministro de la Gran Bretaña en Bucharest, encargado por el Gobierno de la reina Victoria del restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede é Inglaterra.

DIA 7.—1884.—Se hace pública una carta del Rector de la Universidad de Quito (Ecuador), á León XIII, fechada el 1.º de Setiembre, en la cual asegura que nunca entró el error en aquel Centro.

## LA VERDAD CATÓLICA

Si queremos defender la verdad católica, es necesario que se la defiendan tal cual el Papa la enseña, y no tal cual querrían que fuese los poderes del momento. Poco importa que se descontente á un partido, á un pueblo ó á un siglo. Ni rey, ni pueblo, ni siglo tienen que pedirle á ella concesiones. La verdad es la que es. Los que la rechazan, perecerán, los que la disfrazan, la ultrajan. De la misma suerte que ellos se avergüenzan de la verdad, ella se avergüenza de ellos, y rehúsa sus socorros humillantes. La verdad no se pone á votacion, ni tiene necesidad de mayorías; y sin embaucarlas ni apoderarse de ellas, las sabe dirigir en lo que se refiere á la salvacion. El mundo soporta de muy mal humor el ascendiente de un corto número de leales formados en línea al rededor de la verdad, que él maldice. ¡Cuántas veces el mundo, científicamente aquejado de los fermentos de la duda, se ha sublevado contra la verdad con el propósito de aplastarla de una vez, y de aniquillarla! Y el mundo sólo ha dado muerte á hombres. La verdad ha salido cada vez más limpia y resplandeciente de este baño de injurias y de sangre; y el Pontífice Romano, el hombre en quien la verdad no puede faltar, eleva su voz, y esparce sobre las ruinas del mundo la palabra que lo remediará todo.

Y ¿qué dice entonces el Papa? Nada nuevo: perdona, como ha perdonado siempre; enseña lo que ha enseñado siempre. Repite lo que San Pedro y San Pablo dijeron al César y á Roma; lo que los Mártires confesaron en los suplicios; lo que los Santos Padres y los Doctores enseñaron á todas las naciones; lo que los misioneros llevan igualmente á la barbarie salvaje y á la barbarie civilizada, es decir, la verdad que ha sido rechazada en todas partes y siempre, y que en todas partes y siempre ha salido vencedora. ¡Dichosos los que la ayudan á vencer por la valiente confesion que hacen de su divinidad, y por el religioso respeto que tienen á su integridad! ¡Dichosos los que no toman sobre sí el empeño de restringirla, de ensancharla ó de embellecerla, con el fin de complacer á algunos espíritus enfermizos, á trueque de ganarle algunos amigos tímidamente, y tal vez (porque este paso es resbaladizo) para procurarse á sí mismos frívolos triunfos! Antes, al contrario, firmes en su amor, y repudiando toda otra victoria, que no haya de pertenecer únicamente á la verdad, creen honrarla lo bastante, y servirla como es necesario, sucumbiendo por ella. Estos tales tienen razon, y á éstos glorifica la verdad. Y aun en el seno de la muerte, siguen siendo testigos abonados. La verdad se apoya de siglo en siglo en sus escritos, entregados á las burlas del vicio y de la ignorancia; y se atavía con sus huesos, arrastrados á las gemonías; y su firmeza, calificada de fanatismo y de locura, es uno de los batatales del mundo.—*Luis Veuillot*.

## Impresiones

El republicano italiano Cipriani aboga por la union de la raza latina.

¡Buena está la raza latina!

¡No le faltaba á la católica España más que unirse en estrecha liga con la Italia de Crispi y la Francia de los demagogos!

Dice «La Correspondencia», refiriéndose á las obras practicadas en el palacio del Congreso, que éstas han tenido por objeto dar más luz á aquella casa, «donde nunca se ha visto muy claro ni en los salones ni en los pasillos.»

Todo eso es mucha verdad, pero, ¡hombre, hombre! ¿Hasta «La Correspondencia» se atreve á gastar *calembourgs* con el parlamentarismo?

¡Eso no está bien en el colega!

A las señoras que en Francia tratan de asociarse en favor del restablecimiento de la monarquía, las llama «El Liberal» «señoras desocupadas».

Bien está; pero ¿cómo apellida el diario republicano á las «señoras masonas» que asisten á las reuniones de las lógias en compañía de los VV. HH.?

«Todo se sabe, Lampuga, que ha dado en chismoso el diablo, y entre jayanes y marcas nunca ha habido secretario.»

(Quevedo).

Ahora resulta que el empeño que muestra el general Cassola en que se planteen sus proyectos de reforma por decretos, es relativa al compromiso contraído con él, cuando era ministro de la Guerra, por el Sr. Sagasta. Este compromiso consiste en que el último convenció al primero de que retirando los proyectos del Congreso, donde tropezaban con invencible obstruccionismo, llevaría el Gobierno á cabo las reformas, por decreto.

Esto era sagasteo puro: ganar tiempo.

Pero si el Gobierno tiene vida suficiente para abrir las Cortes, sabremos algo más sobre el asunto, así como si es ó no verdad que los tales proyectos no son obra del Sr. Cassola, sino de otro pájaro que, como se dice, los presentó á Ruiz Zorrilla, quien «los encontró soberanamente aceptables, por sus fines de desquiciar el ejército, sublevando las pasiones y los rencores, cuyo desbordamiento podía aprovecharse.»

«Todo saldrá en la colada;

de Colada no hay fur.

(El Romancero del Cid).

El Sr. Moret tuvo una conferencia con el Sr. Alonso Martinez, de cuyas resultas estaba, según dicen, más contento que un niño con zapatos nuevos.

Preguntado, ó sin preguntárselo, el motivo de su alborozo, parece dijo á sus compañeros que de la conferencia sacó la «presuncion» de la «probabilidad», ya que no seguridad completa, de que el ministro de Gracia y Justicia se hallaba conforme con el planteamiento por decreto, de las reformas militares.

Pero, Sr. Moret, ¿hablaba en griego ó en hebreo el Sr. Alonso Martinez? Porque si hubiera hablado aunque fuera en inglés, lengua que debe V. E. entender, habría comprendido positivamente si él aceptaba ó no las reformas por decreto.

Así parece, al menos, natural.

Dice un colega noticiero que de la conferencia habida entre los Sres. Sagasta y Martos, resulta que este último estará al lado de la solución que el primero proponga en el Consejo de Ministros.

¡Oh! El Sr. Martos, siempre será el señor Martos. Es decir, un diplomático *sui generis*; pero redomado, muy redomado.

Desengáñese «La Correspondencia»; el presidente del Congreso no tiene más propósito que el de hacer caer de su asno al presidente del Gobierno. Hay quien dice que para montar él al animalito; pero ¡vaya usted á meterse en el intrincado laberinto de una intencion «diplomática!»

¿En qué quedamos? ¿Están ó no están de acuerdo entre sí los Sres. Sagasta y Cassola? Las noticias que hay acerca de esto son contradictorias, y no lo extrañamos: es natural, porque todo se explica por las generalidades del presidente del Gobierno.

El Sr. Sagasta nunca está de acuerdo consigo mismo. ¿Cómo lo ha de estar con los demás?

Duélese «El Globo» de que se vayan multiplicando los conventos de monjas. No es extraño, porque ya sabemos que cuando sus amigos tienen el poder en sus manos, echan restas en la suma.

Lo malo es que las divisiones del partido republicano han menguado tanto cada una de sus fracciones, que no se vé muy clara la posibilidad de que vayan echando las monjas á la calle, para apoderarse de los conventos y de lo que hay en ellos.

¿En qué molestarán las monjas á los republicanos? Será en que usen de su autonomía, disponiendo de sí mismas como tienen por conveniente.

¡Los muy autónomos!

En Roma ha hecho muy mal efecto que el Rey Humberto, al conferir el collar de la Orden de la Anunciata á Crispi, haya añadido que *nadie era más digno que él de llevarlo*, pues no es desconocido el odio de Crispi á la Santa Sede, y por otra parte, entre las obligaciones de los caballeros están las siguientes: vivir en la fe de Cristo segun los mandamientos de la ley de Dios y de la Iglesia, rezar todas las mañanas el Padre nuestro y el Ave María, tomar las armas en defensa de la fe católica y de la conservacion ó restauracion de la libertad de la Iglesia y la Sede Apostólica; por último, que si incurriesen en algun error contra la religion, devolverían su nombriamiento al Soberano, todo bajo juramento.

Un periódico fusionista afirma con mucha gravedad que el gobierno mira con especial interés la situación precaria de el país.

Pues mire V., el gobierno está demostrando que es cierto aquello de que «cuanto más se mira menos se vé.»

Porque el gobierno no vé la ruina de la industria. Ni vé la muerte de la agricultura.

Ni la bancarrota del comercio.

Ni la miseria que se extiende por toda España.

Ni la emigracion que va *in crescendo*.

El gobierno no vé nada.

¿Para qué nos sirve á nosotros que mire mucho?

Hé aquí un telegrama de «El Imparcial»:

«Barcelona 5, 9'40 n.

Succi lleva hoy catorce días de ayuno.

Despierta gran interés el resultado del mismo.

He visitado al ayunador en el pabellon que ocupa en el Palacio de la Industria bajo la vigilancia de una comision de médicos y periodistas.

Tres veces al día se le sondea el estómago para probar que no ingiere alimentos.

Está fuerte y agil y diariamente tira al florete con los maestros Pardini y Jeandora.

A partir del día 22 perdió nueve kilogramos.

La entrada al pabellon cuesta 2 reales. De la entrada se destina un 20 por 100 á los pobres.

Al terminar Succi el ayuno pondrá á la venta su elixir.—*Moles.*»

Nada, nada; hay que proponerle al Sr. Succi que regale al Sr. Sagasta y á sus *sul ordinados* unos cuantos frascos de su famoso elixir.

A ver si pasan tambien cuarenta y sesenta días sin tomar alimento.

Lo cual no dejaría de redundar en beneficio de la nacion.

## Noticias

### DEL EXTRANJERO

He aquí las declaraciones que acaban de hacer los católicos franceses reunidos en el Congreso de Aurillac, respecto al Pontificado:

«1.ª Considerando que si el objeto especial de la Asamblea es proteccion cristiana de las clases obreras, con exclusion de las cuestiones políticas de los católicos franceses, reunidos en gran número, no pueden ser ajenas en lo que toca al Soberano Pontífice, su jefe y padre:

«2.ª Considerando que importa levantar sin retardo nuevas y enérgicas protestas contra las nuevas y odiosas usurpaciones de los sagrados derechos del Vicario de Jesucristo:

«3.ª Considerando que si en todas partes la forma gubernamental y legislativa dada á la injusticia es un execrable crimen, lo es mucho más cuando la injusticia ataca á Dios en su Vicario y á la cristiandad entera en la persona de su augustísimo Jefe:

«4.ª Considerando que debe formarse una gran corriente de opinion en el mundo civilizado para hacer que los Gobiernos respeten la independencia del Papa y el poder temporal que es su condicion:

«5.ª Considerando que en varios países han protestado ya los católicos, que otros lo van á hacer y que la Francia cristiana no puede olvidar, ni un momento siquiera, su mision de hija primogénita de la Iglesia:

«*Declaran:* Que reprueban todos los atentados perpetrados contra la soberanía temporal del Papa, desde la invasion sacrilega del Estado romano, y la irrupcion en la Ciudad Eterna, hasta las malvadas leyes que acaban de imponer los sectarios á los súbditos del Papa, para ahogar sus imprescindibles reivindicaciones, y deciden que se establezca un centro de accion para averiguar é indicar los medios á que conviene recurrir, segun las circunstancias, para que Francia, fiel á sus gloriosas tradiciones y al más santo de sus deberes, ocupe su puesto á la cabeza de las naciones que se esfuerzan en precipitar la restauracion necesaria de la libertad civil y política del Romano Pontífice.»

«Die Koelnische Volkszeitung» del 4. de Octubre, publica informes de los misioneros católicos de la costa de Africa sobre los disturbios ocurridos en la costa de Zanzibár.

Segun estos misioneros, la insurreccion estaba prevista y se teme que la lucha se haga general y se extienda á los Grandes Lagos.

La insurreccion parece que tiene por instigadores á los reyes y á los jefes negros que temen que se les pongan trabas en la trata de los esclavos. El más poderoso, entre estos reyes, es Midanga que ejerce su autoridad sobre diez millones de súbditos.

La caza de hombres le permite vender de 60 á 80 mil negros. Los musulmanes, mercaderes de esclavos, aconsejan la rebelion é incitan al degüello de los blancos.

Pretenden hacer en el Africa Oriental lo que han hecho en el Sudan; es decir, convertir los negros al mahometismo y hacerse en estas inmensas regiones los dueños absolutos.

Los católicos de los Estados-Unidos, van á celebrar, dentro de un mes, un Congreso sobre la cuestion romana, bajo la presidencia de los Obispos. Este movimiento de protesta será universal.

El «Vaterland», de Munich, cuenta á propósito de las Memorias de Federico III, que el rey Luis II, no estaba decidido en 1870 á dar su asentimiento á la fundacion del imperio alemán.

No sabiendo qué hacer se dirigió primero al emperador de Austria, y despues á la corte de Rusia pidiéndoles consejo. De ambas partes no recibió más que respuestas evasivas. Por último, llamó á su ministro de la Guerra y le preguntó si él podría contar con el ejército. El general de Prankch le contestó que no podía garantizar nada. Sólo despues de estas tentativas se resolvió el rey Luis á escribir la carta de adhesion, cuyo texto se había redactado en Versalles.

Roma 12.—Desde antes de medio día una concurrencia numerosísima se apiñaba en las calles que debía recorrer el emperador de Alemania, desde la embajada, donde se aloja, al Vaticano, contenida por un cordón de tropas que llegaba hasta la misma puerta del palacio del Pontífice.

La actitud del público era respetuosa y simpática para la persona del joven soberano.

A la una y treinta y cinco minutos llegó al Vaticano el emperador, donde le aguardaban un piquete de guardias suizos en el patio, y al pié de la escalera el príncipe Ruspoli, el maestro de ceremonias, Monseñor Pissori, y varios camareros. En lo alto de la escalera esperaban al soberano, entre otros personajes, Monseñor Cassetta, el conde Pecci, el príncipe de Viana, el marqués de Montoro, el conde de Coartén, el marqués Lasaggi y gran número de eclesiásticos.

Su Santidad recibió al emperador en el salon amarillo, rodeado de los cardenales y altos dignatarios; hizole sentar en uno de los dos sillones que había delante del trono, ocupó él el otro, y despues de cambiarse los saludos propios del caso, los dos Soberanos se trasladaron al gabinete particular de Leon XIII, donde conversaron bastante tiempo.

Despues, acompañado el emperador del Cardenal Rampolla, visitó el Museo Vaticano y la Basílica de San Pedro.

Terminada la visita al Pontífice, Guillermo de Alemania se trasladó al Quirinal.

Lo mismo á la ida que á la vuelta, la policía tomó grandes precauciones; no sólo para evitar cualquier atentado que obedeciera á los rumores circulados en este sentido, sino á fin de que no se renovasen manifestaciones francófilas.

Roma 12.—Aun cuando nada puede aventurarse de lo tratado en la conferencia del Papa y el emperador, en los altos círculos se asegura ésie desea marchar en la mejor armonia con el Pontificado, respetando todos los derechos de los católicos alemanes é influyendo para que sea respetada la ley de garantías

### DE LA PENÍNSULA

Los arquitectos Sres. Velázquez y Hernandez Rubio, que por encargo del ministro de Fomento han reconocido la célebre mezquita árabe, ahora Sta. Iglesia Catedral de Córdoba son de parecer que la desviacion observada en una de las columnas de aquel admirable templo, no compromete la seguridad de este, ni hace temer por inminente el hundimiento de parte de aquella magnífica obra.

Parece que los industriales españoles no manifiestan el mayor afan por llevar sus productos á la Exposicion conmemorativa de los grandes crímenes que se ha de celebrar en Paris; y «La Correspondencia de España» lamenta «la débil iniciativa que hasta

ahora han tomado los que podían ser brillantes expositores de nuestras industrias y de nuestros productos»

Esto quiere decir que el deseo, nada frío de los revolucionarios españoles, tropieza contra el sentido moral, que por fortuna, abunda en España más de lo que creen los enemigos de la Religión. Nos felicitamos por ello.

En Bullas (Múrcia) once trabajadores que se hallaban ocupados en la recolección de almendras en la hacienda denominada El Romero, al retirarse del trabajo y regresar al pueblo, detuvieron en unos bincales donde había gran número de hongos, de los cuales comieron.

A las pocas horas todos ellos se sintieron atacados de agudos dolores y vómitos y otros síntomas de una verdadera intoxicación, falleciendo dos poco después.

Los demás continuaban en tan mal estado, que se desesperaba de poder salvarles la vida.

Entre el sin número de telégramas que desde distintas regiones ha recibido el Sr. Peral, inventor del torpedero marítimo de su nombre, merece especial mención el siguiente:

«Isaac Peral.—Cádiz.

Bauch, Setiembre 14.

Un puñado españoles reunidos un rincón de las Pampas argentinas, no saben cómo manifestarle su gratitud por tanta gloria. Salud al inmortal Peral y a la victoriosa y honrada marina española.—Francisco Sainz.

Dicen de Barcelona que en aquella capital ha sido detenido un joven de veinte años, acusado por su padre de amenazas con quitarle la vida, sólo por oponerse a sus costumbres malvadas.

¡Cuántas lágrimas acarrea la falta de Dios en los hogares y en el seno de las familias!

#### DE LA PROVINCIA

La cruel enfermedad de las anginas ha recrudecido algún tanto en Palma, pues por el barrio de Santa Cruz habido algunas invasiones.

Día 16 del actual, falleció en Sineu, después de recibidos los Santos Sacramentos, la religiosa de coro de aquel convento, Sor María de la Trinidad Barceló y Truyol, natural de Felanitx, de cuarenta y dos años de edad y veinte y cinco de profesión religiosa.—R. I. P.

La Cámara de Comercio de Palma eligió al conocido comerciante D. Gabriel Alzamora, para que le representara en el Congreso económico nacional de Barcelona.

En las oposiciones que deben celebrarse en el próximo Noviembre, deben proveerse las Escuelas públicas de niños de Calviá y Sta. Eugenia, dotadas en 825 pesetas, y las de niñas de Manacor y Secar del Real, dotadas en 1375 pesetas y 825 pesetas respectivamente.

#### MENORCA

Por la tanjente.—Del dilema en que el sábado último cojimos a «El Liberal» como entre dos puertas, trata ese periódico de escurrirse como una culebra en su número del lunes, alegando que en el asunto del entierro civil de la consabida niña no ha «hablado ni de leyes, ni de Reales Ordenes ni de nada», y que sólo ha «tratado de defender lo que, según él, es un punto de derecho natural, muy superior para la conciencia, al derecho escrito.»

«De modo, añade «El Liberal», que la cuestión queda reducida a que nosotros consideramos de justicia que se modifiquen esas leyes y reales órdenes que privan al padre de potestad sobre los restos de un hijo para entregarlos a la Iglesia, Madre todo lo

»amorosa que quiera EL MAHONÉS, pero que no puede serlo más que los padres verdaderos.»

Descuide «El Liberal», que EL MAHONÉS pondrá en juego toda su influencia para que, sin levantar mano, se modifiquen todas esas leyes divinas y humanas, en términos que la conciencia tan timorata de «El Liberal», quede del todo tranquila y sosegada como una balsa de aceite, en cuantos asuntos puedan suscitarse análogos al de que tratamos.

Interin se lleva a cabo la modificación, y se inventa un nuevo Derecho canónico que a todos satisfaga por igual, a cristianos y a herejes, no vemos más que un medio para que «El Liberal» pueda gozar de completa tranquilidad de conciencia:

Que se expatrie del orbe católico, y traslade sus reales a cualquier país de infieles ó de salvajes, donde, los padres tienen aún, de hecho, toda potestad sobre los hijos, tanto en vida como en muerte, contra aquellos principios que inspira invariablemente la naturaleza acerca del bien y del mal, es decir, contra el derecho natural precisamente.

Allá podrá ser que cuele y cuaje, y hasta pase a ser derecho escrito esa patria potestad que «El Liberal» llama punto de derecho natural, por más que en países civilizados sea considerada como un verdadero abuso, puesto que se halla en pugna y en flagrante contradicción con todo derecho positivo.

¡Que la Iglesia no puede ser con los hijos tan amorosa como los padres verdaderos!

A la vista está:

La Iglesia, ha reclamado a la niña enterrada civilmente para concederle el honor insigne de la sepultura eclesiástica.

Y el padre verdadero, no sólo la ha privado de ese honor, sino que, dándole la misma sepultura que a los herejes, le ha inferido una injuria gravísima.

¡Quién ama, pues, más a los hijos, la Madre que los honra ó el padre que los injuria?

Telégrafos.—Participando EL MAHONÉS del unánime sentir de la prensa palmesana con respecto a telégrafos, unimos nuestra voz a la suya para rogar a las Autoridades y personas influyentes de la Provincia, se sirvan gestionar cerca del Gobierno la gracia de que en lugar de las ocho horas de que sólo se puede disponer del hilo telegráfico para comunicarnos con el Continente, sean todas las horas, ó al menos que en la expedición de despachos se conceda la preferencia a los de estas Islas.

Notorios son los perjuicios que sufren las relaciones comerciales de esta Provincia por aquella circunstancia, y así es de esperar que cuantos se interesen por el bienestar y prosperidad de la misma, acogerán con benevolencia las indicaciones de la prensa balear.

De nuestro colega «El Bien Público» de ayer, corramos el siguiente suelto:

«Cambio de director.—En el día de hoy nuestro apreciable amigo D. Miguel Parpal y Pons ha cesado en la dirección de este periódico, habiéndose encargado de ella D. Juan Seguí y Fuxá.

En su consecuencia, en lo sucesivo D. Miguel Parpal no tendrá más intervención en «El Bien Público» que la parte meramente tipográfica, la cual seguirá ejecutándose en su acreditada imprenta.»

Alumbrado.—Con este título decía «El Bien Público», del sábado, que un representante de una casa extranjera, acompañado del Teniente de Alcalde señor Seguí, había girado, en dicho día, una visita al Teatro principal, Hospital civil y casino «El Consey», con objeto de ver si es posible dotar al primero de un alumbrado, cuyo sistema esté en armonía con

la nueva ley de alumbrado de teatros, y al Hospital civil y al casino «El Consey» de ventiladores de nuevo sistema.

Atencion.—En su número del lunes, publica «El Liberal» un largo suelto dando cuenta de las visitas que en la noche del sábado giró la Autoridad civil a varios establecimientos públicos de esta ciudad, en averiguación de si se cumplían las órdenes dictadas contra el juego. En un cafetín de la nueva carretera de Mahón a Ciudadela, encontró el Sr. Delegado a varios mallorquines y a otras personas, en vista de lo cual y sospechando se jugaba, impuso 15 pesetas de multa al dueño del cafetín, con apercibimiento de mandar cerrar el establecimiento y ordenó desalojar inmediatamente el local. Otra multa de 15 pesetas impuso al dueño del Café de Europa, en el cual halló a varias personas jugando al burro, ordenando, a la vez, se desalojara el local.»

Esto dice el diario democrático, y más abajo añade que «dos multas más, una 10 pesetas y otra de 5, fueron impuestas a los dueños respectivos de dos cafetines situados en la plaza de San Roque y calle de Santa Rosa».

Ahora, lo que importa es que se improvisen con frecuencia tales visitas, toda vez que, como tenemos dicho, los jugadores están constantemente en acecho para volver a las andadas.

Y para terminar, permítanos «El Liberal» una pregunta:

¿Sigue temiendo, el diario democrático, que puedan pesarnos las exitaciones que hemos dirigido a la Autoridad, para que persiguiera sin tregua ni descanso el funesto vicio del juego?

Le felicitamos.—Nuestro paisano D. Miguel Uhler, teniente coronel de Infantería, acaba de ser agraciado con la Placa de San Hermenegildo.

El «Bantam».—Así se llama el vapor holandés que, remolcado por el «Dauphine», llegó el sábado a este puerto. Según han dicho los periódicos locales, un gran golpe de mar invadió la cubierta del «Bantam», inundando completamente la máquina y apagando los fuegos, por lo cual el buque no podía continuar su rumbo. El «Dauphine» le remolcó desde una distancia de 100 millas de la costa Norte de Menorca.

El mismo día se procedió a la descarga, que ayer continuaba con gran actividad.

Todavía no se puede determinar la importancia de la avería que ha experimentado.

Acuerdo.—En sesión del viernes, la Junta local de Instrucción pública de esta ciudad, acordó fijar la siguiente escala de retribuciones escolares:

Clase primera, gratis; clase segunda, 0'30 pesetas mensuales; clase tercera, 1'00; clase cuarta, 1'50.

Lazareto.—Uno de estos días se hará cargo de la fogda de aquel Establecimiento, el vecino D. Pedro Lluch.

#### BOLETIN DEMOGRÁFICO

Defunciones.—Relación de los cadáveres conducidos al Cementerio católico de esta Ciudad, durante los días que a continuación se expresan.

Día 14 Octubre.—Gabriel Pons y Pons, casado, 75 años.

Día 15.—Ninguno.

Día 16.—Ninguno.

Día 17.—Juan Riudavets Insalido, casado, 83 años.

Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

## Mesa revuelta

## UN BOFETON OPORTUNO

Bajo el título *Recits Indiens* acaba de publicar el Rdo P. Berengier, benedictino, un interesante estudio sobre las costumbres de los Cristianos naturales del Indostan, y en ella habla de los castigos corporales impuestos por los Misioneros en ciertas ocasiones y cita el caso siguiente que no deja de ser curioso.

El P. Ojollais, Cura de Kalkol á treinta leguas de Ponduber y iba un domingo á celebrar la Misa cuando oyó en la iglesia gran alboroto, impropio de lugar tan santo. Abandonándose á un movimiento de santo celo, de que se arrepintió al punto, golpeó en la mejilla á uno de los más ardientes perturbadores, sin notar que era idólatra y por consiguiente no estaba bajo su autoridad. El caso era grave y podía traer funestas consecuencias, pues era de temer que el indio denunciara al Cura al Gobernador, y este, que llevaba con impaciencia el poder correccional de que se hallaban investidos los PP. católicos, podía perjudicar á la misión. El P. Ojollais, que sabía muy bien esto, estaba inquieto y renegaba de la vivacidad de su genio. Pasadas algunas horas, llaman

al aposento del misionero; y éste, temeroso de la autoridad, sale creyendo que vienen á pedirle cuenta de su bofetón y que quizá se lo van á devolver con creces; pero cuál no sería su sorpresa, cuando se encuentra con su abofeteado que humildemente y con los ojos bajos le dice: «*Sahib* (señor), vengo á rogáros que me conteis entre los que preparais al bautismo; me habeis dado un bofetón y me habeis convertido. He pensado que siendo vos tan bueno y bondadoso como pareceis, no me hubierais tratado de una manera tan violenta por unas cuantas palabras dichas en voz alta que se me escaparon en vuestro templo, sin intención de interrumpir vuestras ceremonias, si no fuera por el mucho respeto de que estais penetrados para con vuestro Dios, de donde echo de ver que este Dios merece mis adoraciones. Así, os ruego que desde este momento me conteis en el número de vuestros discípulos.»

No hay idea de la admiración que estas palabras causaran en el buen misionero, que hubiera voluntariamente abofeteado á todo el mundo si creyera obtener tan buen resultado.

S. Francisco de Regis convirtió á un libertino empedernido empleando el mismo medio. La gracia tiene también sus movimientos. Sin embargo, es preciso convenir con nuestro misionero en que esta ma-

nera de predicar no es la más conforme con la tradición apostólica.

## NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el «Almanaque de la Familia Cristiana» para 1889. Está impreso con el gusto y limpieza que tienen tan acreditados los Sres Benziger y Compañía, tipógrafos de la Santa Sede en Einsiedeln (Suiza), contiene este almanaque todo cuanto puede desearse. El *texto* ofrece una gran variedad de artículos serios y recreativos, instructivos y morales. El *calendario* está hecho con un cuidado especial, y la parte astronómica es exactísima. Contiene *más de 80 grabados* hechos por los mejores dibujantes y un precioso gramo de la Virgen de Murillo, que le sirve de portada. Y entre muchas cosas curiosísimas, contiene también un *Horario* ó cuadro donde está marcada la hora que es en todas las capitales del mundo, cuando es mediodía en Roma; otro cuadro de las *monedas, pesos y medidas* de todas las naciones y una estadística de todos los ejércitos, ferro-carriles, buques, etc.

Lo recomendamos á nuestros abonados, y en la Administración de EL MAHONÉS se admiten encargos.

## ANUNCIOS

## LA CARMEN

## CONFITERIA DE JUAN PALLISER

En este establecimiento se confecciona gran variedad de dulces.

Todos los sábados y domingos se encontrarán pasteles de picadillo.

Gran variedad de conservas al precio de 50 céntimos de peseta la libra.

Los dulces tomados al por mayor se hacen un descuento.

Todo lo que se compré en dicho establecimiento se lleva á domicilio.

CALLE DE LA INFANTA, 8.

## TRASLADO

La fábrica de sillones de estension y otros artículos concernientes á dicho ramo dirigida por el antiguo y conocido abanista J. Garcia Rotger situada en la calle de Gerona núm. 128, se ha trasladado al Paseo de S. Juan núm. 192 tienda —Barcelona.

En dicho establecimiento se fabrican camas torneadas y demas objetos de tornearia.

Se suspende la subasta del predio *Torre Recadeta*, anunciada para el día 19 del actual.

## MORA

En dicho establecimiento se acaba de recibir un variado y elegante surtido, adornos novedad para la proxima estacion, como igualmente, Chales y pañuelos punto lana. Trages punto marinero para niño, Paraguas para Señora y Caballero todo á precios muy arreglados.

Ademas deseando liquidar algunos géneros, los ofrece muy baratos.

P<sup>ta</sup> DE LA CONSTITUCION N.º 6

## Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigos impermeables para Señora y Caballero de la fábrica *El Gallo* de los Sres. Chas, Macintosh y C.ª «Manchester».

Dichos abrigos de excelente calidad se espendeden á precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

Unico agente en Menorca: Juan Serra Dalmedo



## LA PALMA

Confitería de la Real Casa

13 Hannóver 13

En dicho establecimiento se hallan espuestos los géneros siguientes: *Miel superior* á 40 céntimos de peseta los 400 gramos (16 céntimos de escudo libra):

*DATILES DE LAS INDIAS* á 35 céntimos los 400 gramos (14 céntimos de escudo libra).

*CARNE DE MEMBRILLO* á 60 céntimos los 400 gramos (24 céntimos de escudo libra).

*ARROPE DE MOSTO* á 40 céntimos los 400 gramos (16 céntimos de escudo).

*CHOCOLATES* varias marcas á 75 céntimos los 400 gramos (30 céntimos de escudo la libra) hasta 2 pesetas.

*CONSERVAS* de todas clases á precios sumamente baratos, y mil otros artículos que sería cansado enumerar.

En todos los géneros comprados al por mayor se hacen notables descuentos, como podrán ver los que nos favorecen con sus pedidos.

La Palma: 13 Hannóver 13

## FÁBRICA DE CORBATAS

GRAN SURTIDO Y BARATURA EN TODAS LAS CLASES

Cuellos impermeables á 14 rs. docena.

Paños » á 35 rs. »

VENTAS AL CONTADO

LA CORBATINERA=60, Escudillers, 60=BARCELONA

## En Venta

Lo está una casa en esta Ciudad calle de Santa Cecilia núms. 36 y 38. Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

## Para Vender

Lo está un vergel situado en el *Gorn d' en fora*, cosa de 8 barcillas sembrado, con árboles frutales. Informaran calle de San Roque núm. 4.

## BUÑUELOS

Se encuentran todos los días á 45 céntimos de peseta la libra de 400 gramos, en el horno de la calle de S. Jorge número 14. Son de superior calidad.

También se encontrará MIEL, superior de Menorca á precio módico.

## PIANINO

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

## PIANO

nuevo de Bernareggi para vender á un precio módico. Informarán Plaza del Retiro num. 7.

## Para alquilar

Lo está en San Luis la casa número 37 de la calle Conde de la Union. Para informes calle de la Iglesia 17, Mahon.